

贵州磷化集团

构建三大产业化路径 推动磷石膏资源化利用

磷石膏作为磷酸生产过程中产生的大宗工业副产物，其长期堆存不仅占用大量土地资源，更对生态环境保护形成严峻挑战，成为制约磷化工行业绿色可持续发展的关键性难题。

贵州磷化集团秉持“工业副产也是资源”的理念，以科技创新为抓手，累计投入超40亿元，推动磷石膏从“环保负担”向“产业资源”转变，探索出一条技术先进、效益显著、可复制可推广的磷石膏价值化利用之路，通过全方位布局磷石膏资源化利用的技术研发与产业转化，基本构建起“磷石膏制建材”“磷石膏制硫酸联产胶凝材料”“磷石膏制市政&包装材料”三大产业化路径，进而汇聚成一条“变废为宝”的绿色发展新路径，为传统磷化工产业转型升级注入绿色动能。



聚焦“磷石膏制建材” 研发绿色建筑新材料

在绿色建筑快速发展的当下，建材革新成为推动建筑行业绿色低碳转型的重要支撑。贵州磷化集团以技术创新为驱动，成功研发出新型石膏墙体材料——磷石膏高精度互锁式模块，为建筑行业绿色低碳转型提供了新选择。研发借鉴中国传统建筑榫卯结构，摒弃传统墙体材料施工中繁琐的砌筑流程，实现“积木模块”式的快速拼装，大幅提升施工效率。

磷石膏高精度互锁式模块的性能优势突出。在施工效率方面，其安装速度快，可大幅缩短建设工期，尤其适用于大规模建设项目。在成本控制方面，通过简化施工流程、减少人工投入、降低耗材损耗等多重途径，可节约建设成本，实现经济效益与社会效益的双赢。

除了高效便捷、经济实惠的特点，产品的品质性能同样经得起市场检验。依托先进的生产工艺和严格的质量管控，磷石膏高精度互锁式模块兼具防火、隔音、保温等多重性能，其防火极限可达相应标准要求，保温性能可满足不同气候区域的建筑节能需求，为人们打造安全、舒适、环保的居住和工作环境。凭借多维优势，这一产品应用场景广泛，无论是保障性住房、商品房等居住建筑，还是工业园区厂房、仓库等工业建筑，或是学校、医院、办公楼等公建建筑，都可规模化应用，是绿色建筑的新选择。

目前，贵州磷化集团已建成磷石膏高精度互锁式模块规模化

生产线，形成年产140万平方米的稳定产能。这条生产线的投产运营，不仅实现了产品的标准化、规模化供应，更在固废消纳方面发挥了示范作用，既能有效减轻磷石膏堆存的环保压力，又为绿色建筑产业发展提供坚实材料基础，推动建材行业向绿色低碳方向稳步迈进。

聚焦“磷石膏制硫酸联产胶凝材料” 构建磷化工循环新体系

磷石膏的主要成分是硫酸钙，是利用硫酸化学分解磷矿石形成的工业副产物。贵州磷化集团立足磷化工产业链视角，创新构建“硫循环、钙利用”的闭环发展模式，通过持续的技术攻关，成功突破了磷石膏分解技术瓶颈，研发出磷石膏分解制硫酸联产胶凝材料技术，实现了磷石膏资源的高效循环增值。

这一技术的关键在于构建了“磷石膏—硫酸—磷化工”“磷石膏—胶凝材料—基建”的双重循环链条，让工业副产物中的有价元素得到充分利用。2024年初，贵州磷化集团投资建设的磷石膏分解制硫酸联产胶凝材料装置（“1468”装置）顺利投产，标志着这一闭环模式正式进入产业化应用阶段。每年可消纳磷石膏140万吨，同时产出硫酸65万吨和胶凝材料80万吨。通过这一创新模式，磷石膏实现“变废为宝、循环利用”，从制约产业发展的“包袱”转变为支撑产业高质量发展的“资源”。

为进一步扩大磷石膏消纳规模、巩固闭环发展优势，贵州磷化集团乘势而上，启动了新一轮产能扩张计划。按照单套装置年消纳170万吨磷石膏的设计标准，集团正在筹建2套磷石膏分解制硫酸联产胶凝材料装置。新装置全部建成投产后，集团每年将新增磷石膏消纳能力340万吨，届时整体消纳规模将实现跨越式提升，形成大规模、常态化的磷石膏产业化消纳体系，助力进一步优化磷化工产业循环生态，为产业长期可持续发展奠定坚实基础。

聚焦“磷石膏制市政&包装材料” 拓展固废高值化利用新领域

长期以来，磷石膏的利用多集中于传统建材等低附加值领域，如何向高端材料领域延伸、提升产品附加值，是破解磷石膏资源化利用程度不足问题的关键所在。贵州磷化集团于2025年实现重大技术突破，依托与高校合作开发的液相转晶工艺，成功将磷石膏转化为高性能、低成本的高品质无水石膏，填补了国内相关领域的技术空白，为磷石膏的价值化、规模化利用开辟了新路径。

高品质无水石膏产品在“稳、白、细、省”4个方面展现出显著竞争力，可满足多个行业对石膏材料的高标准需求。检测数据显示，采用该工艺生产的高品质无水石膏，总磷、总氟含量均降至0.1%以下，有效解决了传统工艺产品杂质含量偏高、性能不稳定的痛点；产品白度超过90%，粉体粒度细至D90约1500目，具备了优异的物理化学性能，在纯度、白度、细度等关键指标上达到了高端无机粉体材料标准。液相转晶工艺还具有显著的成本优势，通过简化生产流程、降低能耗水平、提高原料利用率，可大幅降低高品质无水石膏的生产成本。

凭借突出的品质优势，高品质无水石膏的应用领域得到大范



围拓展，可广泛适配塑料、涂料、纺织、包装等多个产业领域。在塑料行业，作为高效填充剂，高品质无水石膏能显著提升制品的力学强度、耐热性及尺寸稳定性，实现增强改性；用于涂料时，可有效提高漆膜的遮盖力、附着力与耐候性，改善整体性能；在纺织领域，其可作为功能性整理剂，赋予织物更优的挺括感与抗皱性；在包装材料中添加高品质无水石膏，能增强材料的防潮性与稳定性，拓展其在苛刻环境下的应用潜力。

2025年6月，集团已在10万吨级工业装置上实现高品质无水石膏的稳定生产，根据市场需求，未来每年可大规模供应高品质无水石膏，满足各行业对高端无机粉体材料的需求。为推动产业链协同发展，集团还牵头组建了产业链协同创新联盟，联合上下游企业、科研院所共建中试线、检测中心和原料基地，面向产业链上下游广泛开展联合攻关，共同探索在高端材料领域的突破。随着更多示范项目落地，高品质无水石膏有望成长为带动磷石膏高值化利用的“关键支点”，引领磷石膏利用从“低值消纳”向“高值增值”转变。

从“堆存难”到“变资源”，从“低值利用”到“高值增值”，贵州磷化集团在磷石膏综合利用的道路上迈出了坚实步伐。未来，贵州磷化集团将继续以科技创新为核动力，深化产业链协同创新，为推动磷化工产业高质量发展、助力实现“双碳”目标作出新的更大贡献。



【产品推介】

数据来源：贵州磷化集团

